

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . 10 korona  
Félévre . . . 5  
Negyedévre . 2-50 „  
Egyez számú ára 20 fill.

# ABONYI

U J S A G  
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:  
**TEMESKÖZY GERZSON**  
Nyilvántartott hirdetői díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

## Az „Országos Sertésforgalmi Irodának” közleménye.

Sertéshizlalás közszükségleti célokra.

Szeptember 20-ig le kell kötni a sertéseket.

A sertés és zsirellálás szervezési munkája, mely a hadsereg és az ország zsiroszükségletének kielégítéséről van hivatalosan gondoskodni, lázas buzgalommal folyik az egész országban a legszelb siker reményével. Az organizációs munkálatok végrehajtására a kormány az Országos Sertésforgalmi Irodát létesítette, mely a földmivvelésügyi és közlelmzésési minizsteriumok sertés és zsirollálási hivatala; tisztán és komolyan altruista alapon működő intézmény, mely minden részkedési célzat nélkül dolgozik, mintán minden nyereség és veszteség kizárólag a kormányt illeti. Az Országos Sertésforgalmi Iroda kiterjedt bizományi hálózatával és ellenőri karával gondoskodik a fronton levő hadsereg és a front mögötti katonaság zsiroszükségletének kielégítéséről, továbbá az ország polgári lakosságának a zsirollálásáról is.

Az iroda fontos feladatainak csak úgy felelhet meg, ha jó kormányrendeletek és azoknak pontos betartása támogatják. Ami az ideai sertéllálásra vonatkozó kormányrendeleteket illeti, azok amellet, hogy az egyessel szemben liberálisak és méltányosak, intézményesen kívánnak gondoskodni a zsirollálás biztosításáról.

Igy az új hizlalási rendelet lehetővé teszi, hogy minden háztartás a maga házi szükségletére sertést hizlalhasson a közszégi előljáróság engedélyével. Ugyancsak ez a rendelet gondoskodik a gazdasági szükségletre vele hizlalás lehetőségéről is. Az ilyen hizlalásokat a gazdasági szükséglet mérvéhez képest a fõszolgabíró engedélyezi, 20 darabon felül a földmivvelésügyi minizsterium jóváhagyásával. A nagy egész ellátási szempontjából azonban legfontosabb szerepet játszik a közszükségleti célokra való sertéshizlalás, amelynek sikerétõl, vagy sikertelenségétõl függ, hogy elláthatjuk-e a hadsereget és az országot

ellegendõ zsirossal és szalonnával, vagy sem? A közszükségleti célokra való sertéshizlalás ma már nemcsak eminens érdeke minden sertéstartónak, hanem elengedhetetlen szükség, melyet kikerülni nem lehet. A földmivvelésügyi minizsteriumnak minap kiadott rendelete értelmében ugyanis mindazok, akik a házi és gazdasági szükségletre hatósági engedély alapján hizlalható mennyiségben felül earabonként 35 kilogrammnál nehezebb súlyú sertésekkel rendelkeznek, tartoznak azokat szeptember 20-ig az Országos Sertésforgalmi Iroda rt. közszükségleti célokra hizlalásra, vagy sovány állapotban leendő megvételre felajánlani. Aki ezt nem teszi, kihágást követ el és hat hónapi terjedhetõ elzárással és 200 koronáig terjedhetõ pénzbüntetéssel büntetendõ. A sertéseket pedig, amelyekre nézve a kihágás történt, a hatóság elkoboztatja. Ez a rendelkezés tehát minden más célra való hizlalása lehetetlenné tesz szeptember 20-ika után s kizárólag a közfogyasztás céljaira való hizlalást statuuálja. S ez jól is van így. Az összesség szükséglete másképpen ki nem elégíthetõ, mintha a termelés egységesen és egy helyrõl ellenõrzõttén történik az összesség javára. De nemcsak a földmivvelésügyi minizsteri rendelet szigorú hangja és büntetõ senkvívója következtében kell minden sertéstartónak sertéseit közfogyasztási célra való hizlalásra az Országos Sertésforgalmi Irodának szerzõdésileg lekõtni és nemcsak azért, mert sertéseit más célra már amugy sem hizlalhatja, hanem legelsõsorban azért, mert ezáltal olyan elõnyökhöz jut, amelyek a hizlalás rentabilitását és zavartalanágát teljesen biztosítják. Így a földmivvelésügyi minizster a közszükségleti célra hizlalt sertések részére szükséges takarmányt feloldja, ha pedig a hizlalónak nincs elég takarmány,

vagy azzal egyáltalán nem rendelkezik, a minizster ki is utal takarmányt a hizlalás részére. Remélhetõleg minden eziránt való hitetlenséget és bizalmatlanságot elõszlat az az õrvendetes körülmény, hogy a földmivvelésügyi kormány már meg is kezdte a hizlalás részére szükséges árpakészleték kiutalását.

Pontos akciója még a földmivvelésügyi kormányának az ugynevezett elõhizlalás, amelynek az a célja, hogy a sertéstenyésztést fokozza s jövõ tavaszi beállításra alkalmas soványsertés anyagot készítsen elõ a hizlalás céljaira. Az elõhizlalás abból áll, hogy a sertéstartók már malacukat is lekõtik szerzõdésileg az Országos Sertésforgalmi Irodának, amely gondoskodik arról, hogy az így szerzõdésileg lekõtt malacok tartására meghagyassák a takarmány, vagy ha az egyáltalán nincs, a földmivvelésügyi kormány által kiutaltassék. Minden gazda a saját érdekében cselekszik, ha malacait ilyen formán elõhizlalásra szerzõdésileg lekõti, mert szállítási engedélyt is csak azokra a malacokra ad ki a minizsterium, amelyek a Sertésforgalmi Irodának szerzõdésileg lekõttettek.

Az országszerte nagyarányokban megindult hizlalási akció eredményességét remélhetõleg csak fokozni fogja a sertések maximális árait lényegesen felemelõ kormányrendelet, amely lehetővé teszi, hogy tenyésztõ és hizlaló egyaránt megtalálja számítását és bõséges ellenértékét kapja meg munkájának. Teljes is az intezõ körök bizalma, hogy minden sertéstartó haladéktalanul és pontosan eleget tesz a kormányrendeletben elõirt kötelezettségének és sertéseit — különösen tekintettel a szeptember 20-iki közeli terminusra — legelsõgõsebben lekõti közfogyasztási célra való hizlalásra. Ez annál fontosabb, mert ezután ugys minden sertésrõl számot kell adni, milyen alapon és mily jogcímen van hizlõba állítva. A rendeleteket senki nem fogja tudni kijátszani, viszont azoknak betartása igen nagy anyagi elõnyökkel kecsegtet amellet, hogy a hadsereg és az ország nagy ügyét szolgálja. Min-

denkinek odaadó komolysággal kell tehát teljesíteni az önellátás iránt tartozó kötelességét, hogy kellő végzettséggel küzdhessék meg az ötödik háborus esztendő közéletelési nehézségeit.

## Polgári iskolánk.

Mindamellett, hogy a tanárikar az ideiglenes iskolahelyiség miatt félnapos rendszerre volt utalva, a taneredmény sikerteljesnek mondható. Ugyanis: a beiratkozott 226 tanuló közül 215 rendes tanuló, kik közül általában jeles osztályzatot nyert fiú és leány összesen: 32, jó osztályzatot 75, elégséges osztályzatot 77 egy, tárgyból nyert elégtelent 11, két tárgyból szintén 11, három tárgyból 7, háromnál több tárgyból nyert elégtelen osztályzatot 2, vizsgát nem tett 1 tanuló. Tehát ismételt csak 9 tanuló.

A tanulmányi eredmények méltó pendantja a pedagógiai eredmény amely a tanári kar szakszerű vezlése, ügybuzgósága, nemes példaadása által éretelt el. A vallás-erkölcsös jellemnek alapjait rakták le hittanáraink részint tantárgyaik révén, részint pedig az által, hogy egy alkalmat sem mulasztottak el a tanulóknak vállásaikban való megerősödése, szívbéli javulása érdekében mindent megtenni. Ennek folyománya, lón a viselet terén elért szép eredmény, most amint olvassuk, a tanulók fegyelmi kihágásukat, melyek szigorúbb intézkedést provokáltak volna, mult tanévben elő nem fordultak. Ha pedig a példaadásról akarunk beszélni, kérjünk, kell-e szebb példa, mint Homoky igazgató ügybuzgósága, sok ténen kifejtett lankadatlan tevékenysége, munkaszeretete, avagy a kitüntent, hős katonatisztnak: Szencs tanárnak karctéri víkésége és a többi tanárnó és tanár több irányu áldásos tevékenysége az iskola falain belül és kívül. A haza, a trán és emberszeretet felkeltésére, fejlesztésére, istápolására ünnepek, gyűjtések rendeztek. Az ünnepek mind megasztosak, lélekemelők voltak, a háborus gyűjtések összege pedig meghaladja az 500 koronát. (Folyt. köv.)

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Székely Margitkát eljegyezte Rosenfeld Albert Török-szentmiklósról.

— **Vármegyeifőjegyzőnk gyászja.** Mély gyászba borította Agorasztó Tivardart, vármegyei főjegyzőjét édesanyjának öz. Agorasztó Szilárdnének elhunytja. A nemesszívű, művelt lelkű urasszony 80 éves korában hosszú szenvedés után mult hó 22-én hunyt el Budapesten.

— **Az abonyi entente.** Egy orosz, egy olasz, meg egy román összefogtak és osiromot intéztek Végh János nagyjárási szállóje ellen. Az első osirom nem sikerült, a gazda szét ugrasztotta őket; másodsor is behatoltak a szállóje s mindón a gazda erőyes ellenállást tanusított, bicskát rántottak s veszedelmesen összezurkálták Véghet. Ugy látszik, hogy nagyon kinyílik már ezeknek a szomók s fegyver nélkül nem tanáasos velök szembe szálni.

— **Büszke készüldés lakodalmra.** Egyik orosz fogjunk megakar itt házasodni és valószínű, hogy barátai közül a ref. lelkész oroszja is erre arra az alkalomra lopta el gazdája pulykáját és törtök föl Sivó Jenó pinczéjét, hennét egy hektó ó-bort és vagy 40 liter pálinkát loptak el, a miket a lelkész udvarán levő szemétdombjában elásva meg is talált a csendőrség. Az oroszot elfogták ugyan, de másnak szerencsésen megugrott.

— **A tápanyák figyelmébe.** A Kecskeméti gyermekmenhely igazgatója értesítette az előjáróságot, hogy az önálló csecsemők tartásdíját, a belügyminiszter havi 80. koromára emelte föl s megengedte, hogy a csecsemők egyes alkalmas telepeken tartassanak, ha azok száma 15 eléri, ebben az esetben külön felügyelőnt kapnak, akinek évi fiztése 1000. kor. a háboru tartamára 2000. kor. Ez egy új pálya intelligensebb nők számára, akiknek alkalmaztatásuk előtt a budapesti áll. gyermek. menhelynél tartandó kiképző tanfolyamot kell vegeznök. Bővebb felvilágosításért a Kecskeméti áll. gyermek. menhely igazgatójához kell fordulni.

— **Krumli érkezett egy waggonnal** az ellátatlanok részére. Mire azonban ide ért, éppen 36 m. mázsa hiányzott belőle. Így tört el Havas Samu kereskedőnek 160. üveg konyakja s Kelemen Lászlónak egy nagy szállitmány sőre. Szörnyűség az, ami most a vasutakon végbe megy s ellene orvoslás, mint a halál ellen.

— **Nyersen kell letörni a kukoriczát,** mert lehetetlen megóvni a rablóktól s így sok része hasznavehetlenné válik, rémséges kárára a termelőknek s a közéletelésnek.

— **A nyári időszámítás megszüntetése.** Szeptember 15-ről virradó éjjel megszüntetik a máv. összes vonalain a nyári időszámításra. Ehelyett visszatérnek a közeeurópai időszámításra. Ennek következtében szeptember 16-án hajnali 3 órakor az összes órákat visszaigazítják 2 órára.

— **Illetékes helyről vett értesülésünk** szerint a földm. miniszter azonnal kiutalja a szükséges árpát, mi helyt a beszerzési igazolványok ott lesznek. Köszönet az értesítésért!

— **Szolnokon** a Vigh Gyula gőzfűrés gyára, 35 waggon feldolgozott faanyag s a mellette levő Hungária gőzmalom gépháza teljesen leégett. A kár fél millió korona, mely biztosítás révén megtérül.

— **Főlegyházának** a közéletelési miniszter a szegény nép részére 1000 kilogramm szalonát utalt ki.

**Négy polgárit** végzett intelligens felveszek gyógyszeráramba, további megbeszélés végett jelentkezni lehet személyesen vagy levélleg a helybelli „Remény” gyógyszerárban. 1—2

## „KERTÉS Z”

ki a kertészet összes ágaiban jártas, kiscsaládú, okt. 1. esetleg január 1-re keresetetik. Ajánlatok igényei és eddigi működés megjelölésével **Montag M. és fia gazdasági** intézősége Pusztapóra küldendők.

## Értesítés.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy vendéglőmet a mai kor igényeinek átalakítva ujonnan berendeztem. A szórakoztató zenét Nagyhazi Kálmán zenekara szolgáltatja minden este és vasárnaponként. Szives pártfogást kér

KELEMEN LÁSZLÓ  
vendéglős.

## Szives tudomásul.

Négy éves katonai szolgálatomból szabadságotláván, azon helyzetbe vagyok, hogy a

## bádogos iparban

működésemet megkezdettem, ajánlom ezen szakmába vágó munkásságom régi rendelőim és a t. közönség figyelmébe és pártfogásába.

Engel Zsigmond  
2—3 bádogos-mester.

## Takaréktűzhelyel,

kis kamrával ellátott SZOBA KERESZTETIK. Külön bejáró előny. Tudakozódni lehet Ujszászi-úti iskola szolgánál. 2—2

## Használt vendégloji

székeket és asztalokat megvételre keresek. **Kelemen László** vendéglős. 2-3

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a hazulajdonos és építető közönséget, hogy mindennemű tetőfedéseket elvállalok, u. m. pala, cserép. kátrányfemez fedését. Állandó pala és cserép raktárom van. A legjobb má p a l a és cserép nálam kapható jutányos áron. Javításokat egy pala, mint cserép tetőknel pontos és lelkiismeretesen teljesítek, jutányos ár mellett.

Becsés pártfogást kér

BULYOVSYKY DÁNIEL  
Czegléd Herczeg-u. 31.